

BRASSÓI UJLAP

Megjelenik este 6 órakor.
Egyes szám ára 2 fillér.
Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Társadalmi napilap.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Kapu-utca 72.
Telefon 356.

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalból elhozva 1 óra 40 fill.
1 óra házhoz mórda 60 fill.
Pesti Ujlapal 1 óra 1 K.

Meghívó.

A ker. szoc. szervezetek aug. 20-án, Szent István király napján a Lővöldében nagy nyári mulatságot tartanak. Élvezetes műsorral és kellemes meglepetésekkel szórakoztatják a közönséget. Minden barátunk figyelmébe ajánljuk a nyári mulatságot. Személyjegy 1 kor. családjegy 2.50 kor. A mulatság d. u. 4 órakor kezdődik.

Több szociális megértés!

(F. M.) A gazdasági harcokban, amelyek uralják ma közgazdasági életünket, kevés szociális megértés van. Élethálál küzdelem folyik itt a munka és a tőke között. Kutya-macska barátság ez. Szociális érzés megértés pedig legkevésbé irányítói a gazdasági harcoknak. A nyers, az erősebb hatalma érvényesül a mérlegben. Sem a szociáldemokrata szakszervezetekben, sem a munkaadóknál szociális megértésről beszélni nem lehet. A szociáldemokrácia eleme a féktelen osztályharc. A gazdasági osztályokat szembeállítani egymással és az ellentéteket kiélesíteni a szociáldemokrácia létalapja. A munkaadók pedig sokszor pöffeszkedő magatartásuk elbizakodott gondolkodásuk szerint nem állnak szóba a szociálistákkal. Rendszerint lebecsülik a szervezett munkástömegek erejét, erőszakkal szeretnék betömni az elégedetlenek száját. Sem a szociáldemokrata szakszervezetek sem pedig a munkaadók akik „smarnnak“ mondják a munkások szervezkedését nem fogják a szociális helyzet sok baját szanalni. Háborúval nyugodt helyzetet teremteni sohasem lehet. A munkaadók hozzá voltak szokva, hogy kenyéradónak tűnjének fel az általuk alkalmazott segédeknek, viszont a szociáldemokrácia által nevelt vörös nyakkendős és Bokányikatapos tábor pedig azt mondta magáról, hogy ő találta ki a spanyol viaszkot és ő csinál gyárat a két üléses, három panglis kocsis műhelyből. Szóval mind-két fél sze-

retné, ha a másik csak kegyelemből élne. És itt van a kutya eltemetve. A munkaadók elbizakodottsága, a munkások tulságos önbizalma nem egy helyen rettenetes gazdasági katasztrófák elé állítottak egyes iparágokat, egész közgazdaságot. E két szélsőség között mindenesetre a szociális érzés érvényesülésnek, a szociális megértésnek marad a tér, az aranyút, mert közép út.

Vissza az agarakkal! A munkaadó tanulja becsülni az öntudatos segédét, a munkás pedig lelkiismeretes munkásságával vivja ki tiszteletét. Szociális megértést kell teremteni. Fejlődjünk munkásnak, munkaadónak egyaránt, hogy teljesen megértse egymást, hogy végre öntudatában kifejeztesedjék az a gondolat, meggyőződés hogy a munkának és tőkének közös érdekei vannak és csak megértéssel, közösen teremthetnek nagyot.

Külföld.

Törökország. Csodálatos valami, hogy ez az ország dacára, hogy külső ellenséggel háborút visel, vereség-erő után és belső felfordulás fenyegeti minden pillanatban, mégis megállja a helyét. Az ország határain belül a legelkeseredettebb polgárháború dúl, a határokon kívül pedig halomszámra gyilkolja a törököket az olasz ágyugolyó. Az elkeseredett harcnak azonban folyója kell. Ez még nem minden. Az álla-

mok lázonganak és a török uralom alól való felszabadulásért küzdenek. Fegyvert fogtak ezért. Igazi államférfiak kellene ide, hogy ezt a szerencsétlen országot a végtelen, emberirtó anarchiától megszabadítsák. A történelem is meg fogja örökíteni ezeknek az erős kezű, nagy államférfiaknak nevét, nemzetük emlékezetében örök emléket fognak állítani maguknak az utókor részére.

HIREK

Szerda
augusztus
14.

Róm. kath. Özséb
Protestáns Özséb
Gör. k. Aug. Sz.
Nap kél 4 54. nyug 7
13 perckor. Hold kél
9 ó. 42 perckor. Nyug. 8 ó. 15 perckor.

A polgármester itthon.

Dr. Schnell Károly polgármester hatheti szabadságának leteltével ma átvette hivatalának vezetését.

Országos jegyzői gyűlés.

A kolozsvári országos jegyzői gyűlésre a brassói vármegyei jegyzői egyesület Mátis Bálint zajzoni és Bacsó Mihály bácsfalusi jegyzőt küldte ki képviselőként.

Lothringi bányakatasztrófa áldozatai

Két hatalmas gödröt ástak a gerthei kálvárián, melyben száztíz gyalultatlan kőporsót fognak behelyezni, a sírgödrök előtt szöszéket állítottak föl, egyik gödrbe a katolikus a másikba a protestáns bányászokat fogják temetni. A német császár mindkét sírra koszorút küldött.

Értesítés.

A Népszövetségi Takarékos és Hitelszövetkezet alapszabályai nyomtatásban megjelentek és a szövetkezet helységében szerdán és szombaton délután 4—6 óráig kapkátók.

Kinevezés.

A vallás és közokt. miniszter dr. Köpe Győző brassói ált. főreáliskolai helyettes tanárt rendes tanárrá nevezte ki.

Margittai beszámoló.

Madarassy Gábor a munkapárt képviselője tegnap tartotta meg beszámoló beszédét. Beszédében különösen kiemelte Tisza intézkedésének helyességét, s elítéli az ellenzék obstrukcióját, mely szerinte megakasztotta a parlament munkáját. A reformokat maga is sürgeti és föltétlenül hiva a választójoznak.

Érdekes házasság.

Achmed Djelal bej török főúr ma esküszik a budapesti török konzulátuson örök hűséget Kolozsvár egyik legszebb leányának Ince Gabinak. A menyasszony török polgárnő lesz. Az előkelő török főúr 300.000 koronát deponált azzal az ígérettel, hogy e lányon kívül több feleséget nem vesz.

Öngyilkos önkéntes.

Belenta Imre huszonkét éves örsvezető önkéntes Gyulán szombaton délután 3 órakor a kaszárnya legénységi szobájában manlicherével szívenlőtte magát. Rögtön meghalt. A rettenetes erejű löveg keresztül tép-

te az ifju szívet, a hátán jött ki, belefuródott a falba s a falról tenyérszagú helyen leütötte a vakolatot.

Vigalmi ülés.

A ker. szoc. nyári mulatságot rendező bizottság bétőn este 8 órakor tartott ülést Frűhvirth Mátyás elnöke alatt. Részletesen letárgyalták a programot és megtettek minden előkészületet a mulatságra. Jegyeket már lehet kapni a rendezőbizottság tagjainál, Hedwig-féle Kolostor-utcai könyvkereskedésben és Kovács P. Pál katonakórháztéri fűszerüzletében.

Beregmezei tifuszjárvány.

Pár nap óta óriási erővel lépett fel a tifuszjárvány. Szarvaskut és Kispálos községekben 38 tifusz eset fordult elő. A járásorvos nem győzi a munkát, táviratilag kért betegápoló apácákat. A vizsgálat megállapította, hogy a községeknek az ivóvíze fertőzött. Az óvó intézkedések hiábavalók, mert az együgyű nép a rendeleteknek ellenszegül.

Krakkó diszben

Az eszperantisták világkongresszusa

vasárnap délelőtt kezdődött nagy nyilvános üléssel Krakkó városában. A város fel van díszítve nemzeti zászlókkal és a zöld eszperantó zászlókkal, amelyeken csillag van. Vasárnap ünnepélyesen fogadták Dr. Zamenhof városi orvost, aki megalapítója volt a szép reményekkel kecsegtető világnyelvnek. A kongresszussal egyidejűleg az eszperantó nyelv 25 éves jubileumát is megtartják. Az egész világ eszperantói képviselve vannak. Mexikó, Ausztrália, Kína, Japán és sok afrikai, ázsiai és amerikai állam. A magyar kormányt Dr. Giesswein Sándor ker. szoc. orsz. képviselő és a magyar eszperantista egyesület elnöke képviseli aki már szombaton utazott Krakkóba.

Reáliskolai javító vizsgák**Brassóban.**

A tankerületi főigazgató a reáliskolai ismétlő, javító és pótlóérettségi vizsgák helyéül ez évben a brassói főreáliskolát jelölte meg. Az írásbeli vizsgák szeptember 5, 6, és 7-én, a szóbeli szept. 9-én lesznek.

Jukicsot halálraítélték.

A törvényszék ma délelőtt 11 órakor kihirdette az ítéletet a Cuvaj királyi biztos ellen szöit összeesküvés ügyében. A bíróság Jukics Luka fővádlottat a ki a királyi biztos ellen revolveres merényletet követett el, kötéltávoli halálra ítélte Badalics Vladimír, Dofenc Ignác, Narancsis Dusan és Galgoza István vádlottakat fölmentette, a többiekre nézve pedig a következő súlyos börtönbüntetést állapította meg: Cvijics György, Czarecs Gusztáv, Publics Károly, Neidhard Ferenc és Horvatin Kamilo öt — öt év; Horvat Roman hat év; Sarinics József hat hónap. Az ítélet kihirdetését még nagyobb érdeklődéssel kísérte a közönség mind a három hétig tartó tárgyalást.

Ének próba.

Szerdán este 8 órakor az egyházi énekkar a rajzteremben próbát tart. A vezetőség a tagok pontos megjelenését kéri.

Vesztett eb volt?

A mai nap folyamán három szülő jelent meg gyermekével a rendőrségen, ahol bejelentették, hogy egy kutya megharapta őket. Az egyik Zsambre Dezső 11 éves iskolás fiú, akít a kutya mind két lábán harapott meg, a másik Gice János 10 éves és Buka Miklós 6 éves fiúcska, akiket szintén megharapott. A kutyát valamennyien középnyelvűnek, fekete hosszuszőrűnek mondják. A gyermekeket valószínűleg a budapesti Pasteur intézetbe szállítják még ma.

Színház.**KIS GRÓF.**

Tegnap este gyér közönség előtt játszott vendég-zereplésben Ross Jenő, pedig megérdemelt volna nagyobb publikumot. Hangja kellemes, behizelgő, megjelenése, játéka jó színézt sejtett s tegnap elemében volt s nagyszerűen illeszkedett be az összjátékba. A többi szereplők ismeretesek, mind jók s főleg Várady és Hornyay nagyon jól voltak disponálva.

A lap szerkesztéséért felelős:

Frűhvirth Mátyás.

Kiadja: A Kath. Népszövetségi Takarékos és Művelődési Társulat.

Ismét az ipartestület.

A brassói ipartestület sokat emlegetett ügye, ma ismét egy érdekes epizóddal gazdagodott. Megemlékeztünk annak idején arról, hogy több iparos panasszal fordult a városi tanácshoz Kászonyi F. Lajos ipartestületi elnök önálló iparjogosultsága miatt.

A városi tanács mint I. foku iparhatóság 12838/902 szám alatt kiadott véghatározatával ez ügyben döntött és kimondja, hogy:

Kászonyi F. Lajos nem önálló iparos, s annak idején törvény ellenesen lett megválasztva s testület elnökének, sőt ezidőszert még a testület tagjául sem szerepelhet.

Itt közöljük az érdekes tanácsi döntés indoklását:

T. szám: 11838 | 912.

A vármegyei tek. álszpáni hivatala 2902 | 911 számú véghatározatával a városi tanácsnak 1733 | 912. számú véghatározatát azért oldotta fel és azért rendelte el egy újabb véghatározat hozatalát, hogy hitelt érdemlőleg állapítsák meg azon körülmény, hogy mennyiben vesztette el Kászonyi F. Lajos iparüzési jogának, az 1906 évi június hó 8-án 8485 | 906 szám alatt nyert iparigazolvány alapján való gyakorlásának jogosultságát?

Kászonyi F. Lajos a városi tanács mint I. foku iparhatóságtól 8488 | 906 sz. a. nyert iparigazolvánnyal a fodrászipart a Kolostor-utcában 16. ház sz. alatt a városi rendőrkapitányságnál f. évi május 22-án felvett és az ügyiratokhoz, csatolt nyomozási jegyzőkönyv tanúsága szerint csak mintegy kettő | 2 | hónapig folytatta önállóan és a 19227 | 006 számú tanácsi ügyirat tanúsága szerint is 1906 december 1-ig neje Kászonyi Herminánál csak mint üzletvezető volt

alkalmazva, míg ellenben a Kapu-utcai 69 h. sz. és a Kolostor-utcai 27. h. sz. alatti fodrász és borbélyüzleteknek egyedüli tulajdonosa az 15880 | 901 és az 1745 | 904 számú tanácsi ügyiratok szerint Kászonyi Hermina volt és jelenleg is csak Kászonyi Hermina.

Ebből az 1884. évi XVII. t. c. 49§-ának határozatához képest csak az következik, hogy Kászonyi F. Lajos mivel épen a fodrász és borbély iparát két éven át egyfolytában, de még hosszabb időn át is nem üzle, ezen iparát csak újabb bejelentés mellett gyakorolhatja; miből pedig aztán ugyanazon törvény 136§-ának világos intézkedése szerint minden kétséget kizárólag az következik, hogy Kászonyi F. Lajos az ipartestület előjárásának tagjául annak idejében törvényellenesen lett megválasztva, sőt még az is következik, hogy Kászonyi F. Lajos ugyan azon törvény 124§-ának első bekezdése szerint az ipartestületnek még tagjául sem szerepelhet, mert az ipar önállóan nem gyakorolja.

Azon körülmény pedig, hogy Kászonyi F. Lajos az adókövetési lajstromokban adózóként van feltüntetve mi—sem tartozik a dologra, mert az itteni tek. m. kir. pénzügyi igazgatóságnak folyó évi július hó —én 26328 | 912 sz. a. kelt és az iratokhoz csatolt nyilatkozata szerint is gyakran észlelhető azon eset, hogy a feleségért a férj adóztatik meg és fizeti is az adót, mivel mindketten a kereseti adóért egyetemlegesen szavatolnak és így az adónak bármelyikükre történő kivételése a magas kincstárra nézve csak közömbös lehet.